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1. (G1 - ifpe 2019)  Sobre o composto químico cloreto de 
sódio, ilustrado a seguir, assinale a única afirmativa 
CORRETA.  
 

Dados: Números atômicos: Na 11; C 17.= =  

 

  
a) A união dos elementos para formar o sal de cozinha 
confere ao produto características próprias que são 
diferentes das propriedades originais dos seus reagentes.     
b) O cloreto de sódio sólido é constituído por cátions de 
sódio e ânions de cloreto, ambos bivalentes, formando 
retículos cristalinos iônicos.     
c) É um composto caracterizado por ser um bom condutor 
de eletricidade quando dissolvido em água ou em seu 
estado sólido normal.     
d) Apresenta baixos pontos de fusão e de ebulição 
decorrentes da fraca intensidade de suas ligações, que 
rompem em temperatura ligeiramente superior a do 
ambiente.     
e) Os íons são formados quando elétrons são transferidos 
de átomos de alta eletronegatividade para átomos de alta 
eletropositividade, nessa ordem.     
   
2. (G1 - cftmg 2019)  Um experimento consistiu em reagir 

33 10 g−  de alumínio com solução aquosa de ácido 

clorídrico, conforme esquema a seguir: 

 
 
Depois de cessada a reação, observou-se que ainda 
existia alumínio no fundo do frasco e que foram coletados 

no tubo 33,36 10 L−  de gás. 

Considerando que não ocorreram perdas durante o 
experimento e que o volume molar na condição do ensaio 

tenha sido 22,4 L,  pode-se afirmar corretamente que o  

a) alumínio é o agente limitante da reação.     
b) gás coletado no tubo de ensaio é o cloro.     
c) experimento não ilustra a lei de Lavoisier.    
d) ácido clorídrico foi consumido na quantidade de 

43 10 mol.−     

   

3. (Upe-ssa 1 2018)  A efervescência de um comprimido 
contendo vitamina C é causada pelo dióxido de carbono 

2(CO ),  produzido na reação do bicarbonato de sódio 

3(NaHCO )  com o ácido cítrico 6 8 7(C H O ),  formando o 

dihidrogenocitrato de sódio 6 7 7(C H O Na),  conforme a equação 

a seguir:  

3(aq) 6 8 7(aq) 6 7 7 (aq) 2 ( ) 2(g)NaHCO C H O C H O Na H O CO+ → + +  

Inicialmente, pesou-se o sistema formado pelo béquer, pelo 
comprimido efervescente e uma quantidade de água, e a 

massa foi de 80 g.  Ao final do processo, a massa do sistema 

foi novamente medida 77,8 g.  Qual a massa de bicarbonato 

de sódio na composição do comprimido, informada no rótulo 
do medicamento? 
Dados: H 1g mol; C 12 g mol; O 16 g mol; Na 23 g mol= = = =   

a) 2.200 mg    b) 2.350 mg    c) 4.400 mg     

d) 4.700 mg    e) 4.200 mg     

   
4. (Upe-ssa 1 2018)  Os antiácidos são medicamentos, que 

atuam para neutralizar o ácido clorídrico (HC ),  liberado pelas 

células parietais no estômago. Ao ingerirmos comidas e 
bebidas em excesso, normalmente buscamos tais remédios 
para aliviar os sintomas.  
Qual das substâncias a seguir é a melhor para funcionar como 
medicamento antiácido?   
a) NaC    b) NaOH    c) 3CaCO    d) 2 4H SO    e) 2CaC     

   
5. (Fcmmg 2017)  No livro Tio Tungstênio, de Oliver Sacks, em 
se tratando de linguagem química, lê-se: “Robert Boyle, em 
meados do século XVII, inadvertidamente, preparou hidrogênio 
colocando pregos de ferro em solução de ácido sulfúrico (I). 
Descobriu que, embora a maioria se contraísse quando 
congelado, a água expandia (II). Demonstrou, então, que um 
gás desprendia-se quando despejava vinagre sobre coral 
pulverizado (III)”. 
As equações dos fenômenos ocorridos em I e III, bem como a 
razão da expansão da água em II estão CORRETAMENTE 
indicadas em: 
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6. (Fcmmg 2017)  Medicamentos homeopáticos baseiam-se 
no princípio Hipocrático “similia similibus curantur”, ou seja, 
semelhante cura semelhante, ao passo que, na medicina 
tradicional, a cura é baseada no princípio Hipocrático 
“contraria contrariis”, com medicamentos contrários. 
Baseando-se nessas informações, indique o medicamento 
que NÃO é utilizado segundo o princípio homeopático 
(semelhante à doença):  
a) Bicarbonato de sódio (sal derivado de ácido fraco e base 
forte), usado no tratamento de azia estomacal.     
b) Coffea cruda (café), cujo princípio ativo cafeína é um 
estimulante do SNC, usado no tratamento de insônia.     
c) Silícea (mineral contendo 2SiO ,  conhecido como 

cimento), usado no tratamento de deficiência constitucional.     
d) Carbo vegetalis (carvão vegetal com capacidade de 
absorver odores), usado para problemas de hálito fétido.     
   
7. (Upf 2017)  Analise a representação da equação 
simplificada e não balanceada da reação química do 
sequestro de oxigênio pela hidrazina. 

2 2(g) 2(g) 2(g) 2 (g)H N NH O N H O− + → +  

Pode-se realizar uma estimativa da variação da entalpia 
dessa reação a partir dos dados de entalpia das ligações 
químicas (energia de ligação) envolvidas no processo, a 
pressão constante, conforme informações apresentadas no 
quadro a seguir: 

Ligação 
Energia de ligação 

1(kJ mol )−  

N H−  389  

N N−  163  

N N=  514  

N N  946  

O O−  134  

O O=  498  

O H−  464  

 
Acerca da reação de sequestro de oxigênio pela hidrazina 
e das informações apresentadas no quadro, analise as 
seguintes afirmativas: 
I. A variação da entalpia para a reação, envolvendo um 

mol de hidrazina, é 1585 kJ mol ,−−  tratando-se de uma 

reação exotérmica. 
II. A hidrazina é classificada como uma base de Lewis 
devido ao fato de seus átomos de nitrogênio apresentarem 
pares de elétrons disponíveis. 
III. A molécula de água apresenta geometria angular. 
IV. A variação da entalpia para a reação, envolvendo um 

mol de hidrazina, é 1343 kJ mol ,−+  tratando-se de uma 

reação endotérmica. 
Está correto apenas o que se afirma em:  
a) I e III.    
b) I, II e III.    
c) II e IV.    
d) II, III e IV.    
e) II e III.    
   

8. (Unicamp 2016)  Os compostos 4 2 4(NH )H PO  e 3NaHCO  

são usados em extintores como agentes de combate ao fogo. 
Quando lançados sobre uma chama, ocorrem as seguintes 
transformações: 

4 2 4 3 3 4(NH )H PO NH H PO→ +  

3 4H PO polifosfato (viscoso)→  

3 2 2 2 3NaHCO CO H O Na CO (particulado).→ + +  

No combate a todos os tipos de incêndio, a nuvem formada de 
gás é importante, mas naqueles envolvendo materiais sólidos, 
o depósito do material oriundo da transformação do agente de 
combate sobre o combustível tem papel decisivo. Assim, o 

agente 4 2 4(NH )H PO  pode substituir o 3NaHCO  em qualquer 

situação, mas o contrário não é verdade. Isso permite concluir 
que no combate ao incêndio que envolve  
a) líquidos inflamáveis, os dois agentes formam uma nuvem de 
gás, mas com sólidos em combustão, somente o material 
viscoso é capaz de inibir completamente o contato 
combustível/comburente.    
b) líquidos inflamáveis, os dois agentes formam uma nuvem de 
gás, mas com sólidos em combustão, somente o material 
particulado é capaz de inibir completamente o contato 
combustível/comburente.    
c) materiais sólidos em combustão, os dois agentes inibem 
completamente o contato combustível/comburente, mas com 

líquidos em combustão, somente o 3NaHCO  é capaz de inibir 

este contato.    
d) materiais sólidos em combustão, os dois agentes inibem 
completamente o contato combustível/comburente, mas com 

líquidos em combustão, somente o 4 2 4(NH )H PO  é capaz de 

inibir este contato.    
   
9. (G1 - cftmg 2019)  O cádmio é um metal tóxico que, na sua 

forma iônica 2(Cd ),+  apresenta uma similaridade química 

(tamanhos aproximados) com os íons dos metais cálcio e 
zinco, importantes para o nosso organismo. Esse fato permite 
que, em casos de intoxicação com o íon cádmio, esse substitua 

1. o cátion zinco 2(Zn )+  em certas enzimas do organismo 

humano, o que provoca a falência dos rins 

2. o cátion cálcio 2(Ca )+  no tecido ósseo, o que causa a 

doença de itai-itai, caracterizada por ossos quebradiços. 
 
Dados:  

 
Com base nessas informações, é INCORRETO afirmar 
que  

a) o subnível mais energético do 2Cd +  é 104d .     
b) o cálcio possui eletronegatividade menor que o zinco.     
c) os dois metais de maior Z  são elementos de transição.     
d) o cátion zinco apresenta dois elétrons na camada de 
valência.     
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10. (G1 - cftmg 2019)  Um aluno do CEFET-MG realizou 
uma sequência de experimentos com o intuito de conhecer 
propriedades físicas das substâncias. Inicialmente, ele 
adicionou, em frascos distintos, volumes idênticos de duas 
substâncias, que não reagem entre si, e, em seguida, 
desenvolveu as etapas que estão representadas nas figuras 
abaixo. 
 

 
 
Em relação às observações feitas pelo aluno, afirma-se 
que: 
 
1. A temperatura de ebulição da substância contida no 
frasco I é menor que a do frasco II. 
2. Uma transformação física, denominada ebulição, ocorre 
na etapa 1. 
3. A substância contida no frasco II apresenta maior 
densidade do que a do frasco I. 
4. A etapa 2 do experimento envolve um fenômeno 
químico, no qual há formação de uma substância 
composta. 
5. As interações entre as moléculas do frasco I são mais 
fracas do que as do frasco II. 
 
Estão corretas apenas as afirmativas  
a) 1, 2 e 4.    b) 1, 3 e 5.    c) 2, 3 e 4.    d) 2, 3 e 5.     
   
11. (Upe-ssa 1 2018)  Quando exposto a uma temperatura 

menor que 13 C,  o estanho pode se transformar em uma 

versão mais frágil e quebradiça. Tais formas são chamadas, 
respectivamente, de beta e alfa e podem ser vistas na figura 
a seguir: 
 

 
 

Essa transformação é associada popularmente à "doença do 
estanho", e o fenômeno químico associado a essa 
transformação é denominado de  
a) Isomeria.    
b) Isotopia.    
c) Alogenia.    
d) Alotropia.    
e) Radioatividade.    
   
12. (Ufu 2018)   

 
 
Na charge são lidas algumas substâncias que aparecem no 
"leite de caixinha", substâncias essas adicionadas com funções 
distintas na preservação e na conservação do produto. 
 
As substâncias citadas na charge  
a) podem ser obtidas por reação de neutralização ácido-base e, 
quando dissolvidas em água, aumentam sua condutividade 
elétrica.    
b) formam um tampão que promove a variação contínua do pH 
do leite, aumentando seu tempo de validade.    
c) são sais de ácido e base fortes que se neutralizam com a 
finalidade de manter a acidez do leite controlada.    
d) estão presentes em diversos alimentos, pois são óxidos que 
colaboram na conservação dos produtos.    
   
13. (Mackenzie 2017)  O etanol, produzido por meio da 
fermentação do açúcar extraído da cana-de-açúcar, é um 
combustível renovável extremamente difundido no território 
nacional, e possui entalpia-padrão de combustão de 

11.368 kJ mol .−−   

Considerando-se os dados fornecidos na tabela abaixo, é 
correto afirmar que, a entalpia-padrão de formação do etanol é 
de 
 

Substância 1
fHº (kJ mol )−  

2(g)CO  394−  

2 ( )H O  286−  

  

a) 1278 kJ mol−+      b) 13.014 kJ mol−+      

c) 11.646 kJ mol−+    d) 1278 kJ mol−−      

e) 13.014 kJ mol−−      
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14. (Upe-ssa 1 2018)  Em 12 de outubro de 2012, Dia das 
Crianças, um trágico acidente aconteceu na entrada do 
Zoológico do Recife, deixando cinco feridos, dois em estado 
grave. De acordo com o Corpo de Bombeiros, um cilindro 
do gás, utilizado para encher balões de festa a fim de serem 
vendidos às crianças, teria explodido. Esse cilindro deveria 

conter gás Hélio (He, Z 2),=  mas apresentava avarias e, 

provavelmente, possuía outro gás em seu interior.  
Supondo que o gás foi obtido a partir da reação entre 
alumínio e ácido clorídrico, qual o gás presente no 
recipiente?  
a) Gás Cloro    
b) Gás Oxigênio    
c) Gás Carbônico    
d) Gás Hidrogênio    
e) Gás Metano    
   
15. (Ufrgs 2016)  O carbonato de cálcio é um sal encontrado 
em grande quantidade na natureza. 
 
Na coluna da esquerda, abaixo, são descritas 4 situações 
relacionadas ao carbonato de cálcio. Na coluna da direita, 
reações que representam adequadamente cada situação. 
 
Associe adequadamente a coluna da esquerda à da direita. 
 

1. A decomposição 

térmica do calcário produz 

a denominada cal viva. 

(     ) 2
3 2 2 3CaCO H O CO Ca 2HCO+ −+ + → +  

2. A obtenção da cal 

extinta ocorre na reação 

entre cal viva e água. 

(     ) 2 2 3 2Ca(OH) CO CaCO H O+ → +  

3. A cal extinta é usada 

em caiação para proteger 

paredes da umidade, pois 

reage com o 2CO  

formando uma película 

insolúvel. 

(     ) 2 2CaO H O Ca(OH)+ →  

4. O carbonato de cálcio é 

praticamente insolúvel em 

água, embora se dissolva 

de forma apreciável em 

água que contém 2CO  

absorvido da atmosfera. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de 
cima para baixo, é  
a) 1 – 2 – 3.    
b) 2 – 4 – 1.    
c) 3 – 4 – 2.    
d) 4 – 3 – 2.    
e) 2 – 1 – 4.    
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: [A] 
 
[A] Correta. A união dos elementos para formar o sal de 
cozinha confere ao produto características próprias que 
são diferentes das propriedades originais do sódio 

metálico (s)(Na )  e do gás cloro 2(g)(C ).  

(s) 2(g) (s)Na C NaC+ ⎯⎯→      

 
[B] Incorreta. O cloreto de sódio sólido é constituído por 

cátions de sódio  e ânions de cloro (C ),−  ambos 

monovalentes, formando retículos cristalinos iônicos.    
 
[C] Incorreta. O cloreto de sódio é um composto 
caracterizado por ser um bom condutor de eletricidade 
quando dissolvido em água, porém no estado sólido não 
conduz eletricidade, pois seus íons ficam “presos” na rede 
cristalina. 
 
[D] Incorreta. O cloreto de sódio apresenta pontos de fusão 
e de ebulição elevados devido às fortes interações 
eletrostáticas existentes entre os seus íons. 
 
[E] Incorreta. Os íons são formados quando elétrons são 
“cedidos” por elementos de alta eletropositividade e 
“absorvidos” por elementos de alta eletroafinidade.   
 
Resposta da questão 2: [D] 
 
[A] Incorreta. Como depois de cessada a reação, 
observou-se que ainda existia alumínio no fundo do frasco, 
conclui-se que o alumínio não seja o agente limitante da 
reação.       
 
[B] Incorreta. O gás coletado no tubo de ensaio é o 
hidrogênio.    

2 3

Gás
coletado

2A 6HC 3H 2A C+ ⎯⎯→ +  

 
[C] Incorreta. O experimento ilustra a lei de Lavoisier (a 
massa do sistema se mantém constante), pois o sistema é 
fechado. 
 
[D] Correta. O ácido clorídrico foi consumido na quantidade 

de 43 10 mol.−    

A

molar

2 3

A 27

M 27 g mol

V 22,4 L mol

2A 6HC 3H 2A C

6 mol

=

=

=

+ ⎯⎯⎯→ +

HC

3 22,4 L

n



3

3

HC

3 4
HC

3,36 10 L

6 mol 3,36 10 L
n

3 22,4 L

n 0,3 10 mol 3,0 10 mol

−

−

− −



 
=



=  = 

    

 
Resposta da questão 3: [E] 
 
A variação de massa do sistema se deve à liberação de 

gás carbônico 2(CO )  relativa ao consumo do bicarbonato 

de sódio 3(NaHCO ).  

 

2

2

2
2

2

2

1
CO

CO
CO

CO

CO 1

Variação de massa 80 g 77,8 g 2,2 g

CO 12 2 16 44

M 44 g mol

m
n

M

2,2 g
n 0,05 mol

44 g mol

−

−

= − =

= +  =

= 

=

= =


  

 

3

3

1
NaHCO

3(aq) 6 8 7(aq) 6 7 7 (aq) 2 ( ) 2(g)

NaHCO 23 1 12 3 16 84

M 84 g mol

NaHCO C H O C H O Na H O CO

84 g

−

= + + +  =

= 

+ → + +

3NaHCO

1mol

m

3

3

NaHCO

NaHCO

0,05 mol

84 g 0,05 mol
m

1mol

m 4,2 g 4.200 mg


=

= =

   

 
Resposta da questão 4: [C] 
 
A melhor substância para funcionar como antiácido deve 
apresentar caráter básico, ou seja, trata-se do carbonato 

de sódio 3(CaCO ).  

+ − + −

− −

⎯⎯→+ + + + +⎯⎯

⎯⎯→+ + +⎯⎯

2 2 2
3 2 2 2

2
3 2 2 2

Caráter
básico

Ca CO 2H O Ca 2OH H O CO

CO 2H O 2OH H O CO
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Resposta da questão 5: [C] 
 

2 2 22
3 3 3 2 33

2

(s) 2 4(aq) 4(aq) 2(g)

3 (aq) 3(s) 3 2 (s) 2(g) 2 ( )

2 H 2CH COO Ca CO 2H CO H COCa CH COO

(I) Fe H SO FeSO H (reação de deslocamento)

(III) 2 CH COOH CaCO (CH COO) Ca CO H O

+ − + − + −+ −  + + + →
    

+ → +

+ → + +  

(II) Formação de ligações de hidrogênio tridimensionais 
durante o congelamento. 
 

 
 
Resposta da questão 6: [A] 
 
Bicarbonato de sódio (sal derivado de ácido fraco e base 
forte), usado no tratamento de azia estomacal não é 
utilizado segundo o princípio homeopático, pois o este sal 
tem caráter básico e neutraliza a acidez estomacal, ou 
seja, tem-se básico   ácido (princípios contrários).    

+Na −+ +3 2HCO H O +⎯⎯→⎯⎯ Na −+ + 2OH H O

− −

+

⎯⎯⎯⎯⎯→ +⎯⎯⎯⎯⎯

2

hidrólise

3 2
Meio

básico

CO

HCO OH CO
   

 
Resposta da questão 7: [B] 
 
[I] Correta. A variação da entalpia para a reação, 

envolvendo um mol de hidrazina, é 1585 kJ mol ,−−  

tratando-se de uma reação exotérmica. 

2 2(g) 2(g) 2(g) 2 (g)

Quebra de ligações Formação de ligações

H N NH O N 2H O

4 (N H) 1(O O) 1(N N) 4(O H)

1(N N)

[4 ( 389 kJ) 1( 163 kJ) 498 kJ] [ 946 kJ 4( 464 kJ)] H

H [1556 kJ 163 kJ 498 kJ] [ 94

Δ

Δ

− + → +

− =  −

−

 + + + + + − + − =

= + + + − 6 kJ 1856 kJ]

H 585 kJ molΔ

−

= −

 

 
[II] Correta. A hidrazina é classificada como uma base de 
Lewis devido ao fato de seus átomos de nitrogênio 
apresentarem pares de elétrons disponíveis 

•• ••

−2 2H N NH  

 

[III] Correta. A molécula de água apresenta geometria 
angular ou em V. 
 

 
 
[IV] Incorreta. A variação da entalpia para a reação, 

envolvendo um mol de hidrazina, é −− 1585 kJ mol ,  

tratando-se de uma reação exotérmica, pois ocorre 
liberação de energia, ou seja, a variação de entalpia é 
negativa.   
 
Resposta da questão 8: [A] 
 
O material viscoso é capaz de inibir completamente o 
contato do combustível sólido com o gás oxigênio presente 
no ar, já que uma nuvem de gás não consegue fazê-lo.   
 
Resposta da questão 9: [D] 
 

[A] Correto. O subnível mais energético do 2Cd +  é 104d .   

2 2 6 2 6 2 10 6 2 10
48

2 2 2 6 2 6 2 10 6 2
48

Cd : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d

Cd : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s+ 10

2 2 2 6 2 6 2 10 6 10
48

Subnível
mais

energético

4d

Cd : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 4d+

 

 
[B] Correto. O cálcio possui eletronegatividade menor que 
o zinco, pois está localizado mais a esquerda no mesmo 
período da classificação periódica. 
 

[C] Correto. Os dois metais de maior Z  (número de 

atômico ou de prótons) são os elementos zinco (Z 30)=  e 

cádmio (Z 48),=  que são elementos de transição. 

 

[D] Incorreto. O cátion zinco 2(Zn )+  apresenta dezoito 

elétrons na camada de valência. 
2 2 6 2 6 2 10

30

2 2 2 6 2 6 2
30

Zn : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d

Zn : 1s 2s 2p 3s 3p 4s+ 10

2 2 2 6 2 6 10
30

18 elétrons na
camada de valência

3d

Zn : 1s 2s 2p 3s 3p 3d+

   

 
Resposta da questão 10: [B] 
 
[1] Correta. A temperatura de ebulição da substância 
contida no frasco I é menor que a do frasco II, pois após a 
evaporação restam menos moléculas, em relação à 
quantidade inicial, no frasco I do que no frasco II, ou seja, 
as interações intermoleculares são menores entre as 
moléculas presentes no frasco I. 
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[2] Incorreta. Uma transformação física denominada 
evaporação ocorre na etapa 1 (o frasco está aberto e não 
sofre aquecimento durante a mudança de estado de 
agregação do estado líquido para estado gasoso). 
 
[3] Correta. A substância contida no frasco II apresenta 
maior densidade do que a do frasco I, pois sua massa é 
três vezes maior comparativamente (considerando-se o 
mesmo volume). 
 

 
 
[4] Incorreta. A etapa 2 do experimento envolve a 
formação de uma solução ou mistura homogênea. 
 
[5] Correta. As interações entre as moléculas do frasco I 
são mais fracas do que as do frasco II, pois 
comparativamente um número maior de moléculas do 
frasco I “evaporam” do sistema com o passar do tempo. 
 

   
 
Resposta da questão 11: [D] 
 
De acordo com o enunciado da questão, o estanho pode 
se transformar em uma versão mais frágil e quebradiça de 
“si mesmo”, ou seja, trata-se de um caso de alotropia no 
qual a estrutura cristalina do estanho sofre alteração (de 
beta para alfa), porém o elemento químico continua o 

mesmo (Sn).    

 
Resposta da questão 12: [A] 
 
As substâncias citadas na charge são sais que podem ser 
obtidos por reações de neutralização ácido-base. Sais 
dissociados ionicamente provocam o aumento da 
condutividade elétrica das soluções.   
 
Resposta da questão 13: [D] 
 

Etanol

2 6 2 2 2 combustão

etanol

produtos reagentes

etanol

e tanol

e tanol

C H O 3O 2CO 3H O H 1.368 kJ mol

H 0 kJ 2 ( 394 kJ) 3 ( 286 kJ)

H H H

1.368 kJ [2 ( 394 kJ) 3 ( 286 kJ)] [H 0 kJ]

H (1.368 788 858 0) kJ

H 278 kJ mol

Δ

Δ

+ ⎯⎯→ + = −

 −  −

= −

− =  − +  − − +

= − − +

= −

   

 
Resposta da questão 14: [D] 
 

2 3

Gás
hidrogênio

2 A 6 HC 3H 2 A C+ ⎯⎯→ +    

 
Resposta da questão 15: [D] 
 
- A decomposição térmica do calcário produz a 
denominada cal viva: 

3 2calcinação
cal viva ou
cal virgem

CaCO (s) CaO(s) CO (g)
ΔΔΔ

⎯⎯⎯⎯⎯→ +  

  
- A obtenção da cal extinta ou hidratada ocorre na reação 
entre cal viva e água: 

2 2CaO(s) H O( ) Ca(OH) (aq)+ →  

 
- A cal extinta é usada em caiação para proteger paredes 

da umidade, pois reage com o 2CO  formando uma 

película insolúvel de carbonato de cálcio 3(CaCO ) :  

+ → +2 2 3 2Ca(OH) (aq) CO (g) CaCO (s) H O( )  

 
- O carbonato de cálcio é praticamente insolúvel em água, 
embora se dissolva de forma apreciável em água que 

contém 2CO  absorvido da atmosfera.  

+ −+ + → +2
3 2 2 3CaCO (s) H O( ) CO (g) Ca (aq) 2HCO (aq)  


